

一场持续15年的“征途”

南安成功大道征迁背后的千群破冰记

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 李燕婷 文/图

“轰隆隆……”23日上午，随着挖掘机铁臂的挥动，南安市成功大道科教中心段最后3栋房屋启动拆除。这一锤不仅让成功大道全线贯通开启倒计时，也让一场持续15年的“征途”画上圆满句号。

这不仅是2.35公里城市交通动脉的贯通，更是一场基层干部与群众之间的破冰之旅，更是持续深化拓展“深学争优 敢为争先 实干争效”行动的生动实践。

动脉贯新城 擘画区域发展新篇章

当天，记者来到现场看到，挖掘机轰鸣声中，部分墙体逐渐瓦解，吊机正伸长吊臂，将挖掘机稳稳吊到楼顶进行作业。“目前，已完成房屋主体结构拆除，正进行场地平整，施工单位现场放样。”柳城街道社区发展服务中心、桑林村党总支书记蔡振强介绍，眼下，成功大道已实现主线贯通，预计3个月后实现全线贯通。

南安市成功大道科教中心段位于柳城街道，起点桑林东埔并自然村与市民中心府前大道相连，终点与晋平大桥连接，途经桑林、霞西、霞东3个建制村，全长2.35公里，总投资约1.2亿元。

从空中俯瞰，这条双向八车道城市I级主干道将教育中心、会展中心、体育中心等众多民生项目串联成线，犹如一条银丝带穿城而过，勾勒出南安城市发展的崭新脉络。

驻足在成功大道，川流不息的车辆如同跃动的音符，在宽阔的道路上谱写着城市发展的乐章，淋漓尽致地展现出这条主干道的枢纽地位与蓬勃活力。周边市医院新院区、市疾控中心、人才社区、南安一中江北校区、南安市第七小学等配套设施星罗棋布，集教育、医疗、商贸等功能为一体的城市东片区呼之欲出，正在不断为群众的幸福生活“加码”。

谁能想到，这条承载着城市繁荣与希望的成功大道，曾经只是一片荒山野岭。

为什么要建设成功大道？这与南安市委、市政府城市发展战略布局息息相关。近年来，南安通过逐步实施“东进、西连、南拓、北延”的战略构想，拉大城市骨架。城东组团科教中心片区作为南安中心城区东拓的重要承载点，承担着老城区的部分功能外溢和补强的重任，将建设成集人才培养、技能培训、创意设计、质量检测为一体的综合科教中心，是南安完善城市功能的重要组成部分。“在科教中心片区交通骨架布局



23日，成功大道科教中心段最后3宗房屋启动拆除。

上，成功大道建设就是关键一环。”项目负责人黄永杰告诉记者。

据介绍，作为连接南安市科教中心片区与政务服务中心、市民中心片区的重要东西向城市主干道，成功大道不仅承担着南安通往泉州的过境交通和集散交通的任务，全线贯通后还将助推教育中心、会展中心、体育中心实现联动融合发展，在提升城市功能的同时，将大大缓解江北大道等周边路段的交通拥堵问题，让群众出行更加便捷。

蓝图照现实 “辛苦指数”换“推进指数”

为了将蓝图变为现实，南安市委、市政府开启了一场跨越15年的艰辛“征途”。从项目启动之初的举步维艰，到如今的圆满收官，成功大道见证了无数征迁工作者的坚守与付出，更谱写了一曲千群合力的动人篇章。

记者了解到，成功大道项目时间跨度长、遗留问题多，刚开始群众对征迁工作较为抵触，导致征迁工作一度陷入僵局。

面对重重困难，柳城街道的基层干部们迎难而上，迅速组建“攻坚专班”，采取“挂图作战、责任到人”的工作模式，每日会商、全天候驻点，深入剖析问题，为每一户量身定制解决方案……他们深知，征迁不仅是拆房让路，更是要赢得群众的信任，解开群众的心结。

“征迁不是拆房子，而是建信任。”看着眼前的最后3宗房屋渐渐拆除，柳城街道人大工委主任、征迁工作综合组组长黄连生感慨万千。

翻开他随身携带的笔记本，上面密密麻麻地记满了群众的意见和诉

求。扎根成功大道征迁工作3年，他既是亲历者也是见证者。

在他看来，此次征迁工作的圆满完成，离不开广大群众的支持配合，也是全体征迁干部以集体“辛苦指数”，换取工作“推进指数”和群众“幸福指数”的真实写照。

征迁队伍中，涌现出许多感人故事：有带病坚持入户做工作的村干部；也有妻子待产时，依然坚守征迁一线的街道干部；更有南安市五星级调解员化身“老大姐”，与拆迁户家属交朋友，了解真实诉求，推动征迁工作从“对抗”走向“对话”……正是这些人组成的征迁队伍，他们“用心、用情、用智、用体力”，以千次敲门、日夜坚守，交出了征迁100%完成的答卷。

温情化“坚冰” 成功大道终成连心桥

“以前有多抵触，现在就有多感谢。多亏了他们的帮助，我们的生活才会越来越好。”谈起征迁工作组，村民吴大姐感激地说。

吴大姐态度的转变，还得从去年的一场意外说起。原来，去年吴大姐的丈夫中风住院，征迁工作组不仅到医院探望，还帮忙联系医生进行理疗；考虑到其丈夫行动不便，又帮忙寻找低楼层房源。此外，征迁工作组还从子女婚嫁、家庭经济增收等方面，为她算清经济账，打消后顾之忧。

“按照约定，签约后15天就得完成腾空，但村里的‘佛生日’快到了，我想请亲戚来老房子聚一下，留下纪念。和

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
大道如虹 成功启程

工作组一说，他们马上就答应了。”工作组的人性化征迁，不仅让吴大姐敞开心扉，还帮忙牵线搭桥，做通亲戚的思想工作，推动征迁取得突破性进展。

同样，首户签约的村民许先生也深有感触：“当时签约还有些犹豫，现在看到闭塞的村道变成通畅的大道，孩子上学、群众出行都方便多了，第一个签约不亏！”今年，当征迁工作进入收尾阶段遇到难题时，他还主动“现身说法”，助力完成收尾工作第一签。

其实，这些转变并非偶然。在征迁过程中，干部们一直用行动诠释着民生温度。为解决安置回迁的后顾之忧，柳城街道组建专项工作小组，开展环境卫生整治，推进小区围墙、安防设施建设，并聘请物业公司规范小区管理，让群众住得安心；对老人和特殊人员的安置，启动临时安置场所建设；针对因病、因残致贫户，开展走访慰问、发放慰问金、办理残疾证、申请低保等；针对村民就业困难问题，干部们化身“贴心管家”，定向推送就业岗位；遇到群众子女婚期临近急需住房，开辟绿色通道，从存量房源中优先协调安置；每逢端午、中秋、春节等传统节日，围绕“一老一小”群体，开展充满烟火气的文娱活动……正是这些点滴行动，如同春日暖阳，渐渐融化了群众心中的“坚冰”，让征迁工作从“被动配合”走向“主动支持”。

如今，干部们到群众家里，总能喝上一口热茶，还有群众送来自家种的香蕉。成功大道房屋拆除现场机器轰鸣，预计3个月后将全线贯通……南安用温情征迁实践证明，比道路更早打通的，是千群之间的“心路”。

货车司机有了“共享之家”

本报记者 洪丽燕

时间：2025年5月21日 天气：晴 地点：福祥物流“共享司机之家”

在纵横交错的路网上，货车司机是保障物流畅通的“摆渡人”。对于他们来说，“车开到哪儿就睡在哪儿”已是生活常态。最近，我听说南安建了一些“共享司机之家”，专门为货车司机解决长途驾驶过程中“充电难、吃饭难、洗澡难、休息难”等问题，让他们不再“以车为家”，避免疲劳驾驶。

这些“共享司机之家”设在哪里，又都有哪些功能呢？在市交通运输局工作人员小方的带领下，我来到了位于省新镇的福祥物流“共享司机之家”。

走进这个“家”的大门，我就被温馨的布置所吸引，除了配有空调、风扇、电视、洗衣机、沙发、茶桌、小方

桌、水壶、一次性水杯，“家”里还有Wi-Fi、充电接口等。司机可以在这里聊天看电视，也可以一起打牌下棋等。“我走马”“我走象”“将军，哈哈”……这不，一旁的小方桌上，两位司机正在“酣战”。

“以前车开到哪里，累了就睡在哪里。即使身上都是汗，再不舒服也只能闷在车上睡一会儿，以防疲劳驾驶。现在有了‘共享司机之家’，我晚上10点多跑车回到南安，也能先换洗一番再回家。实在太晚了，就直接到‘共享司机之家’的宿舍睡一宿，都是免费的，很方便。”货车司机郑清溪点赞道。与之对弈的是江西籍货车司机老徐，在南安从事物流运输20多

年，也是这个“家”的常客。“这边布置得像家一样，挺温馨的，平时有很多司机一起在这里休息、唠嗑，很热闹。”老徐接话道。

“共享司机之家”还有专门的管理人员——小王。她告诉我，这里临近南安北高速出口，辐射服务周边物流企业近30家、司机500余人。“共享司机之家”配置了休闲娱乐、沐浴梳洗、免费开水、应急药箱、免费Wi-Fi、公共电视、充电服务等便民服务，全天候24小时对外开放。这里还设立了共享宿舍若干间，往来、待班货运司机都可以随时使用。平时还有保洁人员打扫卫生，确保环境干净整洁。像这样的好去处，南安目前共有

建筑垃圾怎么处理？ 南安发布备案“行动指南”

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜）近日，南安发布《建筑垃圾处理方案备案指南》，进一步规范建筑垃圾管理，保障城市环境整洁，为工程施工单位送上了清晰的“行动指南”。

南安市城市管理综合执法局工作人员介绍，依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》规定，工程施工单位应当编制建筑垃圾处置方案，采取污染防治措施，并报县级以上地方人民政府环境卫生主管部门备案。

根据备案要求，建筑垃圾处理方案应包括但不限于工程概况、编制依据、建筑垃圾产生量、源头减量措施、分类收集与存放措施、处置利用方式和计划、安全和环境污染防治措施（含数字化管控设备）和突发事件应急预案等。工程施工单位委托或意向委托的建筑垃圾处置单位，应当符合泉州市渣土运输相关文件要求。备案后，施工阶段应及时申请取得建筑垃圾处置许可证。

工程施工单位编制建筑垃圾处理方案后，可将处理方案、备案表、承诺书等材料送至施工单位所在地的市城管局派驻村或市城管局市容科进行备案。

根据相关法律法规规定，工程施工单位未编制建筑垃圾处理方案报备案，或者未及时清运施工过程中产生的固体废物的，处10万元以上100万元以下的罚款。施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，处1万元以上10万元以下罚款。对未经核准擅自处置建筑垃圾、处置超出核准范围的建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，对施工单位处1万元以上10万元以下罚款，对建设单位、运输建筑垃圾的单位处5000元以上3万元以下罚款。

南安名将黄东萍

夺得马来西亚羽毛球大师赛混双冠军

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）25日在世界羽联超级500赛事——2025年马来西亚羽毛球大师赛混合双打决赛中，南安籍运动员黄东萍携手搭档冯彦哲以2:1(21:17, 14:21, 21:16)战胜中国队队友蒋振邦/魏雅欣，夺得混双冠军，迎来了14连胜。

从苏迪曼杯到泰国公开赛，再到马来西亚公开赛，冯彦哲/黄东萍组合保持着全胜战绩。本场比赛过后，“凤凰组合”将在下周的世界排名上重回混双世界第一。

南安新增一批全国文明村镇、单位及校园

本报讯（记者 陈亮亮）23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开。中央宣传思想文化工作领导小组决定，授予202个城市（区）全国文明城市（区）称号，授予3316个村镇全国文明村镇称号，授予4688个单位全国文明单位称号，授予798户家庭全国文明家庭称号，授予890所学校全国文明校园称号；授予60名（组）同志第九届全国道德模范荣誉称号，授予239名（组）同志第九届全国道德模范提名奖。

其中，南安市美林街道溪一村、美林街道珠渊村、九都镇新东村、梅山镇格内村、梅山镇埔仔村、洪濑镇溪霞村获评第七届全国文明村镇；国家税务总局南安市税务局、九牧厨卫股份有限公司获评第七届全国文明单位；南安第一中学获评第三届全国文明校园。

省级专精特新中小企业名单公示 南安新增13家

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈莎莉）近日，福建省工信厅公示了2025年第二批省级专精特新中小企业拟认定名单，207家企业上榜。泉州市共74家企业入选，数量占全省35.75%，13个县（市、区）实现新增，其中南安市13家，新增数量位列泉州各县（市、区）第2位。

截至目前，南安共234家企业被评为省级创新型中小企业，161家企业被认定为省级专精特新中小企业，数量均居泉州市第2位；12家企业被认定为国家级专精特新“小巨人”、6家企业被认定为国家级重点“小巨人”，数量均居泉州市第1位。